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Wojewddzki Konkurs Matematyczny

dla ucznidw szkét podstawowych wojewodztwa wielkopolskiego — stopien szkolny
2022/2023
,Matematyczne podréze”

Instrukcja dla uczestnika

1.

9.

Sprawdz, czy test zawiera 15 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ Komisji Konkursowej
przed rozpoczeciem konkursu.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/pidra piszgcego czarnym
lub niebieskim kolorem. Nie uzywaj korektora.

Test, do ktérego przystepujesz, zawiera 21 zadan. Wsrdd nich sg zadania zamkniete, zadania typu
prawda fatsz oraz zadania otwarte wymagajgce krotszej lub dtuzszej odpowiedzi. Zadania zamkniete
to zadania od 1 do 16. Zadania prawda - fatsz to zadania 17 - 19.

W kazdym zadaniu zamknietym wybierz tylko jedng odpowiedZ i zamaluj dtugopisem/piérem
odpowiednig kratke na karcie odpowiedzi, np. gdy wybrates odpowiedz ,A”:

Al ]| [P

Jesli sie pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowiedz, np.:

@ 8] | [c] | [7]

Za kazda poprawnie udzielong odpowiedz otrzymasz jeden punkt, a za odpowiedzi btedne lub brak
odpowiedzi — zero punktéw.

W zadaniach prawda - fatsz ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
albo F —jesli jest fatszywe, np. gdy wybrate$ odpowiedz ,P”:

[®] | [F]

Jesli sie pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowiedz, np.:
N\

@)

W zadaniach otwartych zapisz rozwigzania starannie i czytelnie w miejscach wyznaczonych
przy poszczegblnych zadaniach. Pamietaj, Ze pominiecie uzasadnienia lub czesci obliczen
W rozwigzaniu zadania otwartego moze spowodowad, ze za to rozwigzanie nie otrzymasz petne;j liczby
punktow. Pomyiki przekreslaj (nie stosuj korektora).

Rozwigzujgc zadania, mozesz korzystaé z przyboréw geometrycznych (linijki i cyrkla) oraz ze strony
oznaczonej jako brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane i oceniane.

Podczas trwania konkursu nie mozesz korzysta¢ z zadnych pomocy naukowych (w tym réwniez
kalkulatora i urzadzen -elektronicznych) oraz podpowiedzi kolegdw — narazasz ich i siebie
na dyskwalifikacje. Nie wolno Ci réwniez zwracaé sie z jakimikolwiek watpliwosciami do cztonkéw
Komisji.

Za rozwigzanie catego testu mozesz otrzymacé maksymalnie 30 punktéw.

10. Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypetnia Komisja (po rozkodowaniu pracy)

Imie i nazwisko uczestnika Liczba uzyskanych punktéw ......... /30




Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2022/2023

Zadanie 1. (1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

Pani Ania ma x banknotéw piecdziesiecioztotowych i o 8 wiecej banknotéw dwudziestoztotowych.
Kwote pieniedzy, ktérg dysponuje pani Ania opisuje wyrazenie:

A. (70x + 160) z1 B. (60x + 80) zt C.(70x — 160) zt  D.(140x + 160) zt

Zadanie 2. (1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

Wartos¢ liczbowa wyrazenia 4 - (xy + y?) dlax = =3 iy = Y—27 jest réwna:

A. =72 B. 72 C.0 D. 36

Zadanie 3. (1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

Danych jest sze$¢ réznych punktéw, z ktérych zadne trzy nie sg wspodtliniowe. lle prostych
wyznaczajg te punkty?

A. 36 B.12 C.30 D. 15

Zadanie 4. (1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

Kasia dysponuje octem 10%. lle wody nalezy dola¢ do octu 10%, aby otrzymac 3 kg octu 6%?

A. 1,4kg B.1,2 kg C.1,6 kg D.1,5kg

Zadanie 5. (1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

Dany jest czworokat ABCD o obwodzie 84 cm. Przekatna AC podzielita czworokat ABCD na dwa
tréjkaty o odwodach 72 cm i 54 cm. Dtugos¢ przekatnej AC wynosi:

A. 19cm B.21cm C.23cm D.17 cm

Zadanie 6. (1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

Kropla wody ma objetoéé¢ 0,1 cm3. lle takich kropel wody potrzeba aby napetni¢ dzbanek
o pojemnosci 1,5 litra?

A. 1500 B. 15000 C. 150000 D. 150

Zadanie 7. (1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

Pan Adam miat przejechaé¢ na rowerze 60 km w ciggu 3 godzin. Jego wyjazd opdznit sie o pot
godziny. O ile musi zwiekszy¢ predkosé, aby dotrzeé do celu na wyznaczong godzine?

A, 4t B. 5™ c.6km D.g Xm
h h h h
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla ucznidw szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2022/2023

Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2022/2023

Zadanie 8. (1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

lle jest wszystkich liczb siedmiocyfrowych naturalnych postaci: 63274xy, jesli wiadomo, ze sg one
podzielne przez 15?

A. 5 B.9 C.6 D.7

Zadanie 9. (1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

Pewnego roku 5 kwietnia wypadt w pigtek. Jakim dniem tygodnia byt 2 marca tego roku?

A. niedziela B. sobota C. poniedziatek D. czwartek

Zadanie 10. (1 p.) Liczba uzyskanych punktéow: /1

Liczba 210 4 210 4 210 4 210 jest réwna:

A. 240 B. 810 C. 212 D. 220

Zadanie 11. (1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

. . . -3 1. . . . . .
Dane jest rownanie: 2(3 — 2x) — XT =1+ 5% Liczba przeciwna do rozwigzania tego rownania

jest rowna:

A —= B.—= c-= D. =
25 25 19 23
Zadanie 12. (1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

Liczba wszystkich krawedzi ostrostupa jest o 9 wieksza od liczby jego wierzchotkéw. Stad wynika,
ze podstawg tego ostrostupa jest:

A. osmiokat B. siedmiokat C. szesciokat D. dziesieciokat

Zadanie 13. (1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

Rdznica miar katéw przylegtych stanowi % kata prostego. Miara mniejszego kata przylegtego jest

rowna:
A 76 B. 62° C.72° D.74°
Zadanie 14. (1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

Obwdéd rombu wynosi 32 cm, a jedna z przekatnych rombu ma dtugo$é 8 cm. Kat rozwarty tego
rombu wynosi:

A. 150° B.135° C. 140° D. 120°
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla ucznidw szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2022/2023

Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2022/2023

Zadanie 15. (1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

Jeden bok tréjkata ma dtugos¢ 9, drugi 2, a trzeci bok ma dtugosé, ktéra wyraza sie liczba
naturalng. Wskaz zdanie fatszywe.

Obwad tréjkata moze wynosié 20.
Istniejg trzy takie tréjkaty.

Obwdd tréjkata moze wynosic 22.
Obwdd tréjkata moze wynosic 19.

oo ® >

Zadanie 16. (1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

Pudetko ma ksztatt prostopadtoscianu o podstawie kwadratu, w ktorym wysokos¢ jest 2 razy
dtuzsza od krawedzi podstawy. Objetos¢ prostopadtoscianu wynosi 128 cm3. Powierzchnia
catkowita tego pudetka wynosi:

A. 128 cm? B. 144 cm? C. 156 cm? D. 160 cm?

Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla ucznidw szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2022/2023

Brudnopis (nie podlega ocenie)

Strona7z15




Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2022/2023

Zadania otwarte

Zadanie 17. (3 p.) Liczba uzyskanych punktow: /3

W réwnolegtoboku ABCD bok AB jest dwa razy diuzszy niz bok AD, a kat ostry réwnolegtoboku ma
40°. Punkt E bedacy $rodkiem odcinka AB potgczono z wierzchotkiem C.

Ocen prawdziwos$é podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jedli zdanie
jest fatszywe.

Miara kata ECD wynosi 25'. P F
Tréjkat EDC jest prostokatny. P F
Pole trojkata EBC stanowi 25% pola réwnolegtoboku ABCD. P F

Strona8z15




Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2022/2023

Zadanie 18. (3 p.) Liczba uzyskanych punktow: /3

Jasio zapytany o liczbe rodzenstwa odpowiedziat: ,Mam tyle samo sidstr co braci.”, jego siostra
Ania na to samo pytanie odpowiedziata: ,Mam dwa razy wiecej braci niz siostr.”

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie

jest fatszywe.

W tej rodzinie jest piecioro dzieci. P F
W tej rodzinie sg trzy dziewczyny. P F
W tej rodzinie jest dwdéch chtopcow. P F
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkoét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2022/2023

Zadanie 19. (3p) Liczba uzyskanych punktow: /3

O liczbie S wiadomo,72e S=1—-2+3—-4+5—-6+7—-8+:-— 2028 + 2029.

Ocen prawdziwosé podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jedli zdanie
jest fatszywe.

Liczba S jest mniejsza od 1000. P F
Liczba S jest nieparzysta. P F
Liczba S jest podzielna przez 5. P F

Strona 10z 15




Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkoét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2022/2023

Zadanie 20. (3p) Liczba uzyskanych punktow: /3

Kasia bedgc na wycieczce w Krakowie wybrata sie do sklepu z pamigtkami. Jezeli wybierze
magnesy to wystarczy jej pieniedzy na 3 sztuki i zostanie jej 2,50 zt jezeli natomiast wybierze
pamigtkowe kartki, ktére sg o 4 ztote tarisze od magneséw to kupi 4 kartki i zostanie jej 6 zt. Jaka
kwotg dysponuje Kasia? Zapisz obliczenia.
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkoét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2022/2023

Zadanie 21. (2p.) Liczba uzyskanych punktow: /2

Uzasadnij, ze suma czterech kolejnych liczb naturalnych nieparzystych jest podzielna przez 8.
Zapisz obliczenia.
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla ucznidw szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2022/2023

Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla ucznidw szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2022/2023

Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Login uczestnika

Wojewddzki Konkurs Matematyczny

dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

STOPIEN SZKOLNY 2022/2023

Karta odpowiedzi zadan zamknietych

Data urodzenia uczestnika

Dzien Miesigc

Rok

Wypetnia komisja konkursowa

Suma punktéw

za zadania zamkniete

Suma punktéw

za zadania otwarte

Suma punktow

za caty arkusz

Numer
zadania

o
o
°
]
=3
o
<%
=

Liczba punktow

1.

2.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

BB B e e e e ES B S e E S B S
[=]|[=]|[=]|[=]|[=]|[=]|[=]|[=]|[=]|[=]|[=]|[=]|[=]|[=]| [=]|[=]
]| [o]|[e]|[o]|[ol|[o]|[]|[]|[o]|[o]|[o]|[o]|[~]|[]| [o]|[o]
o] |[=l|[=]|[=]|[=l|[=]|[=]|[=]| =] [=]| L=l |[=]|[=]|[=]| [=]| [=]

16.

Cw

\_

ypetnia Szkolna Komisja Konkursowa

Suma uzyskanych punktow: ......................

Podpis nauczyciela oceniajgcego (imieniem i nazwiskiem)
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Dzien Miesigc Rok

Wojewodzki Konkurs Matematyczny
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
Stopien rejonowy 2022/2023
»Matematyczne podréie”

Instrukcja dla uczestnika:

1.

Sprawdz, czy test zawiera 15 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ Komisji
przed rozpoczeciem konkursu.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/pidra piszacego
czarnym lub niebieskim kolorem. Nie uzywaj korektora.

Test, do ktorego przystepujesz, zawiera 22 zadania. Wsrdd nich sg zadania zamkniete, zadania
typu prawda fatsz oraz zadania otwarte wymagajace krotszej lub dtuzszej odpowiedzi. Zadania
zamkniete to zadania od 1 do 15. Zadania prawda - fatsz to zadania od 16 do 17.

W kazdym zadaniu zamknietym wybierz tylko jedng odpowiedz i zamaluj dtugopisem/piérem
odpowiednig kratke na karcie odpowiedzi, np. gdy wybrates odpowiedz ,A”:

[A] | [8] ] [c]|[o]

Jesli sie pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowiedz, np.:

@)| 21 | [<] | [B]

Za kazdg poprawnie udzielong odpowiedz otrzymasz jeden punkt, a za odpowiedzi btedne lub
brak odpowiedzi — zero punktéw.

W zadaniach prawda - fatsz ocen prawdziwosé podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest
prawdziwe, albo F —jesli jest fatszywe, np. gdy wybrates odpowiedz ,,P”:

[®] | [F]

Jesli sie pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowiedz, np.:

W zadaniach otwartych zapisz rozwigzania starannie i czytelnie w miejscach wyznaczonych
przy poszczegdlnych zadaniach. Pamietaj, ze pominiecie uzasadnienia lub czesci obliczen
W rozwigzaniu zadania otwartego moze spowodowa¢, ze za to rozwigzanie nie otrzymasz
petnej liczby punktéw. Pomytki przekreslaj (nie stosuj korektora).

Rozwigzujac zadania, mozesz korzysta¢ z przyboréw geometrycznych (linijki i cyrkla) oraz ze
strony oznaczonej jako brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane i oceniane.
Podczas trwania konkursu nie mozesz korzystac z zadnych pomocy naukowych (w tym réwniez
kalkulatora i urzadzen elektronicznych) oraz podpowiedzi kolegdw — narazasz ich i siebie
na dyskwalifikacje. Nie wolno Ci réwniez zwracac sie z jakimikolwiek watpliwosciami do
cztonkdéw Komisji Konkursowe;j.

Za rozwigzanie caftego testu mozesz otrzymaé maksymalnie 35 punktéw. Do stopnia
wojewddzkiego zakwalifikujg sie uczniowie, ktérzy zdobeda co najmniej 85% punktéw, czyli
30 punktow.

10. Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypetnia Komisja (po rozkodowaniu pracy)

Imie i nazwisko uczestnika Liczba uzyskanych punktéw ......... /35




Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2022/2023

Zadanie 1. (1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

Dana jest liczba a = 3001 + 309 _ 3001 -222% Wskaz zdanie fatszywe.
3000 3000

A. Liczba a jest wieksza od (-1). B. Liczba a jest catkowita.
C. Liczba a jest mniejsza od 1. D. Liczba a jest ujemna.
Zadanie 2. (1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

Dziatka budowlana ma ksztatt prostokgta o wymiarach 16 m x 26 m. Dom, ktéry mozna postawié
na dziatce ma sta¢ co najmniej 4 metry od granicy dziatki. Maksymalna powierzchnia dziatki,
na ktérej mozna postawié dom jest réwna:

A.128 m? B. 132 m? C.112 m? D. 144 m?

Zadanie 3. (1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

(2a+1)x—8y=—-4

Rozwigzaniem uktadu { jest para liczcb x =4iy = —2. Wartosci aib

ax +4y =2b

Wynosza.

a=—6 a=—3 a=2 a=_2
S P 8.4y 10 b 2o B
Zadanie 4. (1 p.) Liczba uzyskanych punktéw: /1
Wynik dziatania 4 - 72 - 838 — 3 - 2120 zapisany w postaci potegi liczby 2 wynosi:
A. 2120 B. 2116 C.2% D. 2112
Zadanie 5. (1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

Do pomalowania pewnej szesciennej kostki potrzeba 2,5 litra farby. lle litrdw tej samej farby
bedziemy potrzebowa, jesli zechcemy pomalowaé szescienng kostke o krawedzi 2 razy dtuzszej

niz dana?
A. 5 litrow B. 6,25 litra C. 10 litrow D. 12 litréow
Zadanie 6. (1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

Janek zaplanowat dwudniowg wycieczke rowerowg. Pierwszego dnia przejechat Z catej trasy.

Drugiego dnia zepsut mu sie rower i przejechat tylko 20% z pozostatej czesci trasy. Zostato mu
jeszcze 35 km do przejechania. Dtugos¢ catej trasy wycieczki Janka wynosita:

A.70 km B.80 km C.90 km D.75 km
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla ucznidw szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2022/2023

Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2022/2023

Zadanie 7. (1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

Po podwyzce o p% chleb kosztuje x zt, przed podwyzka chleb kosztowat:

A. x —p% B. 22 x C.——-100 D.x — 2 x
p 100+p 100
Zadanie 8. (1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

Ze zbioru liczb naturalnych dwucyfrowych mniejszych od 30 wylosowano jedng liczbe.
Prawdopodobienstwo tego, ze wylosowana liczba jest podzielna przez 2 lub 3 wynosi:

A2 B.= c.2 D. 2
19 20 19 20
Zadanie 9. (1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

Drewniany szescian pomalowano biatg farbg i rozcieto na 64 jednakowe szesciany. Liczba
sze$cianow, ktérych zadna $ciana nie jest pomalowana biafg farbg jest réwna:

A4 B.8 C. 12 D.2

Zadanie 10. (1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

Krawedzie prostopadtoscianu wychodzgce z jednego wierzchotka wynoszg odpowiednio 10 cm,
3 cm i 4 cm. Dtugosé przekatnej tego prostopadtoscianu jest réwna:

A.5v5 cm B. 15 cm C.3v5 cm D.13cm

Zadanie 11. (1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

Warto$¢ wyrazenia / (—142)2 - 62 + (—142)2 - 82 jest réwna:

A. 1420 B. 248 C. 1988 D. —1988

Zadanie 12. (1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

3x 2 3
Jezeli utamek — = —, gdzie x + y # 0. To wartos¢ utamka =Y bedzie réwna:
x+y 3 x+y

2 1 7 4
A - B. > C. - D. -
3 3 3 3
Zadanie 13. (1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

Cztery pajaki srednio tapig 4 muchy w ciggu 4 godzin. lle pajgkdow potrzeba aby ztapac¢ 12 much
w 8 godzin?

A.8 B.6 C. 12 D. 16
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Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2022/2023

Zadanie 14. (1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

0 godzinie 192° kat wypukty miedzy wskazéwkami minutowa i godzinowa zegara analogowego
jest:

A. mniejszy od kata prostego  B. wielokrotnoscig 12  C. liczbg podzielng przez 10  D. prosty

Zadanie 15. (1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

Od poniedziatku do niedzieli Ania zapisywata liczbe krokdw, ktére przeszta kazdego dnia tygodnia.
Liczby, ktére zapisata Ania to: 7550, 7550, 4500, 4000, 6200, 6400, 5800.
Mediana tych liczb wynosi:

A. 4000 B. 6000 C. 7550 D. 6200

Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2022/2023

Zadania otwarte

Zadanie 16. (3 p.) Liczba uzyskanych punktow: /3

Z trzech identycznych tréjkatéow prostokatnych réwnoramiennych zbudowano trapez
réwnoramienny. Pole trapezu jest réwne 108 cm?.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie
jest fatszywe.

Ramie trapezu ma dtugos¢ 6v2 cm. P F
Dtuzsza podstawa trapezu ma dtugos¢ 12 cm. P F
Wysokos¢ trapezu ma diugosc 6 cm. P F
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2022/2023

Zadanie 17. (2 p.) Liczba uzyskanych punktow: /2

Do ponumerowania stron ksigzki uzyto 264 cyfr.
Ocen prawdziwos¢ podanych zdan.

Woybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F —jesli zdanie jest fatszywe.

Ksigzka ma 124 strony. P F

Cyfre 0 napisano 21 razy. P F
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2022/2023

Zadanie 18. (3 p.) Liczba uzyskanych punktow: /3

Przekatne deltoidu przecinajg sie w ten sposéb, ze trzy z powstatych odcinkdéw sg réwnej dtugosci,
a czwarty jest trzy razy dtuzszy od kazdego z pozostatych. Wiedzac, ze dtuzszy bok deltoidu ma

dtugosé 4v/5 cm, wyznacz dtugosé krétszego boku deltoidu. Zapisz wszystkie obliczenia.
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2022/2023

Zadanie 19. (3 p.) Liczba uzyskanych punktow: /3

Dwa katy w pewnym trdjkacie wynosza odpowiednio 45°i 30°. Oblicz dtugo$¢ najdtuzszego boku
tego tréjkata, jezeli najkrétszy bok tego tréjkata wynosi 1 dm. Zapisz wszystkie obliczenia.
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2022/2023

Zadanie 20. (4 p.) Liczba uzyskanych punktow: /4

Kasia jest o cztery lata mtodsza od swojej siostry Judyty, a ich mama ma dwa razy wiecej lat niz
obie dziewczynki razem. Cztery lata temu mama Kasi i Judyty miata trzy razy wiecej lat, niz miaty
wtedy jej corki razem. lle lat ma teraz mama, Judyta i Kasia? Zapisz wszystkie obliczenia.
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2022/2023

Zadanie 21. (3 p.) Liczba uzyskanych punktow: /3

O godzinie 9:00 pszczota wyleciata z ula na polane z predkoscig 24 km/h. Po przebyciu 18 km
zatrzymata sie na 15 minutowy odpoczynek i poleciata z predkoscia o 50 % wiekszg niz
w pierwszym etapie lotu. O ktérej godzinie pszczota dotarta na polane i jaka byta Srednia predkos¢

"podrdzy” pszczoty z ula na polane, jezeli druga czes¢ lotu trwata 1,5 godziny. Zapisz wszystkie
obliczenia.
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2022/2023

Zadanie 22. (2 p.) Liczba uzyskanych punktow: /2

Udowodnij, ze dla kazdej liczby dwucyfrowej dodatniej spetniona jest wtasnosé, jesli wstawimy
w liczbie dwucyfrowej pomiedzy cyfre dziesigtek i jednosci cyfre 6 i od otrzymanej liczby
trzycyfrowej odejmiemy poczatkows liczbe dwucyfrowsg, to otrzymamy liczbe podzielng przez 30.
Zapisz wszystkie obliczenia.
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla ucznidw szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2022/2023

Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2022/2023

Karta odpowiedzi zadan zamknietych

Login uczestnika Numer

Liczba punktow

o
o
°
o
=
©
o
N

zadania

1.

Data urodzenia uczestnika

2.

Dzien Miesiac Rok

Wypetnia Komisja Konkursowa: 9.

Suma punktdéw za zadania zamkniete: 10.

11.

12.

Suma punktéw za zadania otwarte: 13.

14.

15.

130 S S SO || S S B S
[=]|[=]|[=]| [=] |[=]|[=]|[=]|l=]|[=]|[=]|[=]|[=]|[=]|[=]|[=]
[e]|[o]|[o]| [o]|[o]|[o]|lo]|[e]i[o]lo]|[o]|[]|[o]|[a]|[~]
lo|[el|l=]| [=]|[=] [=]|l=]|l=][=]|l=]|[=]|[=]|[=]][=]|[=]

Suma punktow za caty arkusz:

Cw

Suma uzyskanych punktow: ......................

ypetnia Rejonowa Komisja Konkursowa

Podpis nauczyciela oceniajgcego (imieniem i nazwiskiem)

\_
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Login uczestnika Pieczec szkoty Data urodzenia uczestnika

Dzien Miesigc Rok

Wojewodzki Konkurs Matematyczny
dla ucznidéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
Stopien wojewddzki 2022/2023
»Matematyczne podréze”

Instrukcja dla uczestnika:

1.

Sprawdz, czy test zawiera 17 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$s Komisji
przed rozpoczeciem rozwigzywania testu.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/pidra piszagcego czarnym lub
niebieskim kolorem. Nie uzywaj korektora.

Test, do ktérego przystepujesz, zawiera 21 zadan. Wsrdd nich sg zadania zamkniete, zadania typu prawda
fatsz oraz zadania otwarte wymagajgce krétszej lub dtuzszej odpowiedzi. Zadania zamkniete to zadania
od 1 do 15. Zadania prawda - fatsz to zadania 16 - 18.

W kazdym zadaniu zamknietym wybierz tylko jedng odpowiedZ i zamaluj diugopisem/pidrem
odpowiednig kratke na karcie odpowiedzi, np. gdy wybrates odpowiedz ,A”:

ABD

Jesli sie pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowiedz, np.:

@\ 3] | [¢] | [

Za kazdg poprawnie udzielong odpowiedz otrzymasz jeden punkt, a za odpowiedzi btedne lub brak

odpowiedzi — zero punktow.

W zadaniach prawda — fatsz ocen prawdziwosé podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
albo F —jesdli jest fatszywe, np. gdy wybrate$ odpowiedz ,,P”:

®l | [F]

Jesli sie pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowiedz, np.:

@ E

W zadaniach otwartych zapisz rozwigzania starannie i czytelnie w miejscach wyznaczonych
przy poszczegdlnych zadaniach. Pamietaj, ze pominiecie uzasadnienia lub czesci obliczen w rozwigzaniu
zadania otwartego moze spowodowac, ze za to rozwigzanie nie otrzymasz petnej liczby punktéw. Pomyiki
przekreslaj (nie stosuj korektora).

Rozwigzujac zadania, mozesz korzysta¢ z przyboréw geometrycznych (linijki i cyrkla) oraz ze strony
oznaczonej jako brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane i oceniane.

Podczas trwania konkursu nie mozesz korzystaé z zadnych pomocy naukowych (w tym rowniez
kalkulatora i urzadzen elektronicznych) oraz podpowiedzi kolegdw — narazasz ich i siebie
na dyskwalifikacje. Nie wolno Ci roéwniez zwracac sie z jakimikolwiek watpliwosciami dotyczgcymi tresci
zadan do cztonkéw Komisji Konkursowej.

Za rozwigzanie catego testu mozesz otrzymac¢ maksymalnie 34 punkty. Finalistg konkursu zostaje
uczestnik stopnia wojewddzkiego, ktéry otrzyma minimum 55% mozliwych do zdobycia punktéw.
Laureatem zostaje uczestnik stopnia wojewddzkiego, ktdry otrzyma minimum 90% mozliwych do
zdobycia punktéw.

10. Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypetnia Wojewoddzka Komisja Konkursowa (po rozkodowaniu pracy)

Imie i nazwisko uczestnika Liczba uzyskanych punktéw ......... /34




Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkoét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2022/2023

Zadanie 1. (1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

Ania kupita 5 litréw soku po 3,50 zt za litr, 3 litry soku po 4,50 zf za litr i 2 litry soku po 4 zt za litr. Srednia cena
jednego litra soku kupionego przez Anie wynosita:

A. 3z1 B. 3,9 z1 C. 3,5zt D. 3,6 zt

Zadanie 2. (1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

Pieciu przyjaciot planuje wspdlng wycieczke do Poznania. Trzech z nich ma zwiedza¢ Centrum Szyfréw
Enigma, a pozostali dwaj bedg zwiedza¢ Muzeum Narodowe w Poznaniu. Na ile sposobdw mogg podzieli¢
sie na takie dwie grupy?

A. 20 B.5 C.10 D. 30
Zadanie 3. (1 p.) Liczba uzyskanych punktéw: /1
. L ,, 2—X  5-2x . . o ‘.
Dana jest nieréwnosé R > x — 5. lle liczb naturalnych spetnia te nieréwnosé ?
A. 5 B. 6 C.3 D. 4
Zadanie 4. (1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1
1, _
Dane sq liczby a = 83 b =128 c= (E) 12,

Jaki zwigzek zachodzi miedzy liczbami a, b, c ?

Aa<b<c B.h<a<c Ch<c<a D.c<a<b

Zadanie 5. (1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

Warto$¢ wyrazenia 2x2 + 4xy + 2y?dlax = 2v/2 + 1iy = V2 — 1 wynosi:

A.18 — 202 B.18 — 112 C.18 D. 36

Zadanie 6. (1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

Vox+3%  2-/49x
V0,00 30,027

Rdéwnanie spetnia liczba:

A. —0,7 B.—1,75 C.-01 D.—-0,5
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla ucznidw szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2022/2023

Brudnopis (nie podlega ocenie)

Strona3z17




Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkoét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2022/2023

Zadanie 7. (1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

Bruno i Michat mieszkajg przy Sciezce rowerowej. Odlegtos¢ domu Bruna od domu Michata wynosi 22 km.
Chtopcy postanowili sie spotkac i wyruszyli naprzeciw siebie rowerami o godzinie 12:15. Michat jedzie ze
$rednig predkoscig 30 km/h, a Bruno 25 km/h. Chtopcy sie spotkaja:

A. po 12:40 B. przed 12:35 C. po12:35 D. po 12:45

Zadanie 8. (1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

W tréjkacie prostokatnym jedna z przyprostokatnych ma dtugos¢ 6 cm, a druga przyprostokatna jest o 3 cm
krotsza od przeciwprostokatnej. Pole tego trojkata wynosi:

A. 36 cm? B. 27 cm? C. 22,5 cm? D. 13,5 cm?

Zadanie 9. (1 p.) Liczba uzyskanych punktéw: /1

Os$miu robotnikéw jest w stanie wykona¢ pewng prace w ciggu 6 godzin. W jakim czasie te samg prace
wykona 12 robotnikow?

A.9 godzin B. 4 godziny C. 3 godziny D. 2 godziny

Zadanie 10. (1 p.) Liczba uzyskanych punktéw: /1

Dane sg dwa ostrostupy prawidtowe tréjkatne. Objetos¢ pierwszego z nich jest réwna V. Krawedz podstawy
drugiego ostrostupa jest 6 razy wieksza od krawedzi podstawy pierwszego ostrostupa, a wysokos¢ drugiego
ostrostupa jest o 75% mniejsza od wysokosci pierwszego ostrostupa? lle razy drugi ostrostup ma wieksza
objetosc niz pierwszy?

A.9 B. 18 C.12 D.3

Zadanie 11. (1 p.) Liczba uzyskanych punktéw: /1

Punkty A = (—3,5) i B = (5,11) sg wierzchotkami tréjkata rownobocznego ABC. Wysokos¢ tego tréjkata
jest rowna:

A. 10 B.5v3 C.2,5V3 D. 10vV3
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla ucznidw szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
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Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkoét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2022/2023

Zadanie 12. (1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

Liczba przekatnych pewnego wielokata wypuktego jest 3 razy wieksza od liczby jego bokéw. Wynika stad,
ze suma katéw wewnetrznych tego wielokgta wynosi:

A. 2700° B. 1260° C.1620° D. 2340°

Zadanie 13. (1 p.) Liczba uzyskanych punktéw: /1
. . ) 1 1 1 1 1 1 o

Dane jest dziafanie (1 + 5) . (1 + 5) : (1 + Z) . (1 + E) e (1 + M) : (1 + M). Wynikiem tego
dziatania:

A. nie bedzie liczba catkowita B. bedzie liczba mniejsza od 1000

C. bedzie liczba nieparzysta D. bedzie liczba parzysta
Zadanie 14. (1 p.) Liczba uzyskanych punktéw: /1

Pole pierscienia kotowego przedstawionego na rysunku ponizej, ograniczonego okregiem opisanym
i wpisanym w kwadrat jest rowne 5. Pole tego kwadratu jest rowne:

A. 20 B. 40 C.10 D.5

Zadanie 15. (1 p.) Liczba uzyskanych punktow: /1

Po dwukrotnej obnizce ceny za kazdym razem o ten sam procent jego cena koricowa stanowi 64% ceny
poczatkowej. O ile procent dokonywano kazdorazowo obnizki towaru?

A.18% B. 20% C.36% D.32%
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Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkoét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2022/2023

Zadania otwarte

Zadanie 16. (3 p.) Liczba uzyskanych punktéw: /3

W graniastostupie prawidtowym sze$ciokgtnym kazda krawedz jest rowna a.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie jest fatszywe.

Najkrotsza przekatna graniastostupa wynosi 2a. P F
Najdtuzsza przekatna podstawy wynosi av/5. P F
Objetos¢ graniastostupa wynosi 2\/§a3. P F
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkoét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2022/2023

Zadanie 17. (3 p.) Liczba uzyskanych punktéw: /3

Zbudowano tréjkat z odcinkdéw 5k+4, 3k+1, k+6, gdzie k jest liczbg naturalng, dla ktérej ten trojkat istnieje.

Ocen prawdziwos$é podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie jest fatszywe.

Troéjkat o najwiekszym obwodzie ma obwdd mniejszy od 30. P F
Istniejg doktadnie dwa takie tréjkaty. P F
Istnieje tréjkat rdwnoramienny wsrdd zbudowanych tréjkgtow. P F
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkoét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2022/2023

Zadanie 18. (3 p.) Liczba uzyskanych punktéw: /3

Marcin ma w skarbonce 111 zt. W skarbonce s tylko monety 2 zti 5 zf.

Ocen prawdziwos$é podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie jest fatszywe.

Liczba monet w skarbonce Marcina moze by¢ réwna 25. P F
Najwieksza liczba monet jaka moze by¢ w skarbonce Marcina wynosi 54 . P F
W skarbonce Marcina sg przynajmniej 3 monety 2 zt. P F
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkoét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2022/2023

Zadanie 19. (3 p.) Liczba uzyskanych punktéw: /3
. _ VB2 | V32 . . . . . . . .
Liczba x = NN + N Noi Wykaz, ze liczba x jest catkowita. Zapisz rozwigzanie i podaj uzasadnienie.
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkoét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2022/2023

Zadanie 20. (2 p.) Liczba uzyskanych punktow: /2

Wykaz, 7e suma 870 + 869 + 850 + 849 + 830 4 829 jest podzielna przez 9. Zapisz rozwigzanie i podaj
uzasadnienie.
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkoét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2022/2023

Zadanie 21. (5 p.) Liczba uzyskanych punktéw: /5

Punkt S jest wierzchotkiem ostrostupa prawidtowego czworokatnego ABCDS o podstawie ABCD. Wyznacz
pole powierzchni bocznej tego ostrostupa, jesli wiadomo, ze tréjkat BSD jest rownoboczny i objetosé tego

ostrostupa wynosi 10 %w/gcm?’. Zapisz rozwigzanie.
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Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkoét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2022/2023

Karta odpowiedzi zadan zamknietych

Login uczestnika . . . . 2
Numer zadania Odpowiedzi Liczba punktow
1. Al [B] [c| [pD
Data urodzenia uczestnika ————
2. A i i D
— L 3. Al [B] [c] [D
Dzien  Miesigc Rok L —
4. Al [8] [c] [D
5. Al [8] [c] [D
6. o]
7. o]
8. A D
Wypetnia Komisja Konkursowa 9. A D
Suma punktow za zadania zamkniete 10. A D
1. 0]
12 0]
Suma punktéw za zadania otwarte 13. @
14 o]
Suma punktéw za caty arkusz 15. El

Cw

ypefnia Wojewddzka Komisja Konkursowa

Suma uzyskanych punktow: ......................

Podpis osoby oceniajgcej (imieniem i nazwiskiem)

\_
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Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2022/2023
»Matematyczne podréze”- klucz odpowiedzi i zasady oceniania

KLUCZ PUNKTOWANIA ZADAN ZAMKNIETYCH | ZASADY OCENIANIA ZADAN OTWARTYCH
1. Klucz punktowania zadan zamknietych.

Za kazda poprawng odpowiedz uczen otrzymuje 1 punkt.

Numer

. 1/2(3|4|5/6|7 |89 (1011|1213 |14|15] 16
zadania
Poprawna

. .|lA|B|D/B|/B|B|A|D|B|C |C |D|C |D|C|D
odpowiedi

2. Przyktadowe rozwigzania i zasady oceniania zadan otwartych.

Za kaide poprawne i petne rozwigzanie zadania nieuwzglednione w schemacie punktowania
przyznajemy maksymalng liczbe punktéw naleznych za to zadanie.

UWAGA: Nie jest wymagana od ucznia na koncu zadania wyraznie sformutowana odpowiedz
stowna wystarczy, ze uczestnik wyznaczy, obliczy szukang warto$¢, badi przeprowadzi
argumentacje w zadaniu na dowodzenie.

3. Za kazda poprawng odpowiedz w zadaniach 17 -19 uczen otrzymuje jeden punkt. Uczen
w tych zadaniach nie musi przedstawia¢ rozwigzania. Punktujemy jedynie zaznaczone
odpowiedzi w tabeli.

Zadanie 17. (3 p.) Liczba uzyskanych punktow: /3

W réwnolegtoboku ABCD bok AB jest dwa razy dtuzszy niz bok AD, a kat ostry réwnolegtoboku ma
40°. Punkt E bedacy $rodkiem odcinka AB potaczono z wierzchotkiem C.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie jest

fatszywe.
Miara kata ECD wynosi 25". P F
Tréjkat EDC jest prostokatny. P F
Pole tréjkata EBC stanowi 25% pola rownolegtoboku ABCD. P F
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Zadanie 18. (3 p.) Liczba uzyskanych punktow: /3

Jasio zapytany o liczbe rodzenstwa odpowiedziat: ,,Mam tyle samo sidstr co braci.”, jego siostra Ania
na to samo pytanie odpowiedziata: ,Mam dwa razy wiecej braci niz siéstr.”

Ocen prawdziwos$é podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie jest
fatszywe.

W tej rodzinie jest piecioro dzieci. P F
W tej rodzinie sg trzy dziewczyny. P F
W tej rodzinie jest dwdéch chtopcow. P F
Zadanie 19. (3p) Liczba uzyskanych punktéow: /3

O liczbie S wiadomo,72e S=1-2+3—-4+4+5—-6+7—-8+:-—2028 + 2029.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jedli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie jest
fatszywe.

Liczba S jest mniejsza od 1000. P F
Liczba S jest nieparzysta. P F
Liczba S jest podzielna przez 5. P F

Zasady oceniania zadan 17-19: Uczen otrzymuje:
3 punkty — gdy wszystkie odpowiedzi sg poprawne,
2 punkty - gdy dwie odpowiedzi sg poprawne,

1 punkt — gdy jedna odpowiedz jest poprawna,

0 punktéw — gdy wszystkie odpowiedzi sg btedne.
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Zadanie 20. (3p) Liczba uzyskanych punktow: /3

Kasia bedac na wycieczce w Krakowie wybrata sie do sklepu z pamigtkami. Jezeli wybierze magnesy
to wystarczy jej pieniedzy na 3 sztuki i zostanie jej 2,50 zt jezeli natomiast wybierze pamigtkowe
kartki, ktére sg o 4 ztote tarisze od magnesow to kupi 4 kartki i zostanie jej 6 zt. Jakg kwotg dysponuje
Kasia? Zapisz obliczenia.

Przyktadowe rozwigzania:

Metoda |
m zt — cena jednej sztuki magnesu
(3m + 2,50) zt - kwota, ktéra dysponuje Kasia
(m —4) zt - cena jednej sztuki pamiatkowej kartki
(4(m — 4) + 6)zt — kwota, ktéra dysponuje Kasia
3m+250=4(m—4)+6
3m+250=4m—-16+6
3m+ 2,50 =4m —10
m = 12,50
Cena jednej sztuki magnesu wynosi 12,50 zt.
Kwota ktdrg dysponuje Kasia na wycieczce wynosi 40 zt.
Metoda Il
k zt — cena jednej sztuki pamiatkowej kartki
(4k + 6) zt - kwota, ktora dysponuje Kasia
(k + 4) zt - cena jednej sztuki magnesu
(3(k + 4) + 2,50)zt — kwota, ktéra dysponuje Kasia
4k + 6 =3(k+4) + 2,50
4k + 6 =3k + 12+ 2,50
4k + 6 = 3k + 14,50
k = 8,50

Cena jednej sztuki pamigtkowej kartki wynosi 8,50 z1.
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Kwota ktdrg dysponuje Kasia na wycieczce wynosi 40 zt.
Metoda Ill

x zt- kwota, ktorg dysponuje Kasia

x—2,50 ] ] ]
—3 zt — cena jednej sztuki magnesu
x—6
zt — cena jednej sztuki pamiatkowej kartki
x — 2,50 4= xX—6
3 4

4(x —2,50) —48 =3(x — 6)
4x —10—-48 =3x — 18
x =40
Kwota ktdrg dysponuje Kasia na wycieczce wynosi 40 zt.

Zasady oceniania rozwigzania | i Il metoda
Uczestnik otrzymuije:
3 punkty — gdy:

e poprawnie rozwigze zadanie i wyznaczy, ze kwota ktdrg dysponuje Kasia na wycieczce wynosi
40 zt lub

e poda odpowiedz, ze kwota ktérg dysponuje Kasia na wycieczce wynosi 40 zt, ale sprawdzi, ze
otrzymana liczba spetnia wszystkie warunki zadania np. wyznaczy cene magnesu réwng
[(40 — 2,50): 3]zt = 12,50zt i cene kartki [(40 — 6):4] zt = 8,50 zt i zapisze warunek
12,50zt - 8,50zt = 4zt

2 punkty — gdy:

e utozy poprawne réwnanie z niewiadoma m np. 3m + 2,50 = 4(m — 4) + 6 irozwiazujac je
poprawnie wyznaczy m = 12,50 i tym zakoniczy lub dalej popetni btedy lub

e utozy poprawne rownanie z niewiadoma k np. 4k + 6 = 3(k + 4) + 2,50 i rozwigzujac je
poprawnie wyznaczy k = 8,50 i tym zakonczy lub dalej popetni btedy lub

1 punkt — gdy:

e utozy poprawne réwnanie z niewiadoma m np. 3m + 2,50 = 4(m — 4) + 6 na tym zakonczy
lub dalej popetni btedy lub

e utozy poprawne réwnanie z niewiadoma k np. 4k + 6 = 3(k + 4) + 2,50 i na tym zakonczy
lub dalej popetni btedy

0 punktéw - rozwigzanie btedne, brak rozwigzania.
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Zasady oceniania rozwigzania lll metoda
3 punkty — gdy:

e poprawnie rozwigze zadanie i wyznaczy, ze kwota ktdrg dysponuje Kasia na wycieczce wynosi
40 zt lub

e poda odpowiedz, ze kwota ktérg dysponuje Kasia na wycieczce wynosi 40 zt, ale sprawdzi, ze
otrzymana liczba spetnia wszystkie warunki zadania np. wyznaczy cene magnesu réwna
[(40 — 2,50):3]zt = 12,50zt i cene kartki [(40 — 6):4] zt = 8,50 zt i zapisze warunek
12,50 zt - 8,50 zt = 4 zt

2 punkty — gdy:

x—2,50

-6
e utozy poprawne réwnanie z niewiadoma x np. —4 = xT i rozwigzujac je popetni

btedy rachunkowe, ale otrzyma wynik, ktory jest liczbg wiekszg od 6.
1 punkt — gdy:

-2,50 -6 . .
ot 4 =22 na tym zakonczy lub

e utozy poprawne réwnanie z niewiadoma x np. 3 2

x—2,50 x—6 .. , .
T - 4‘ = T | rOoZwWigze to rownanie

z btedem rachunkowym i otrzyma wynik, ktory jest liczba nie wiekszg od 6.

e utozy poprawne réwnanie z niewiadoma x np.

0 punktéw — rozwigzanie btedne, brak rozwigzania.

Zadanie 21. (2p.) Liczba uzyskanych punktow: /2

Uzasadnij, ze suma czterech kolejnych liczb naturalnych nieparzystych jest podzielna przez 8. Zapisz
obliczenia.

Przyktadowe rozwigzanie

Zatozenie:2n+1,2n+ 3,2n+5,2n + 7;

to cztery kolejne liczby naturalne nieparzyste, dla n nalezacych do liczb naturalnych.
Teza:(2n+ 1)+ (2n+3) + (2n+5) + (2n + 7) — liczba, podzielna przez 8.
Dowdd:

(2n+1)+ 2n+3)+(2n+5)+2n+7)=8n+16 =8(n + 2)

Otrzymana liczba 8(n + 2)jest podzielna przez 8 poniewaz jest iloczynem liczby 8 i pewnej liczby naturalnej
(n+2).

Zasady oceniania: Uczen otrzymuje

2 punkty - gdy poprawnie uzasadni, ze otrzymana suma jest podzielna przez 8.
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Uczen nie musi doprowadzi¢ otrzymanej sumy: 8n + 16 do postaci 8(n + 2):

Uczen moze zapisa¢ komentarz stowny, np. liczba 8n jest podzielna przez 8 i liczba 16 jest podzielna
przez 8. Zatem 8n + 16 jest podzielna przez 8 poniewaz suma liczb podzielnych przez 8 jest liczba
podzielng przez 8 lub

Uczen moze otrzymang sume 8n + 16 zapisa¢ w postaci 8n + 8 - 2 i na tym zakonczyé dowdd.

1 punkty — gdy:

zapisze symbolicznie wszystkie 4 kolejne liczby naturalne nieparzyste np.:

2n+1,2n + 3,2n + 5, 2n + 7; gdzie n jest liczba naturlang i na tym zakonczy lub dalej popetni
btedy lub

zapisze otrzymang sume w postaci 8n + 16, gdzie n jest liczbg naturlang i na tym zakoriczy lub dalej
popetni btedy.

0 punktéw - rozwigzanie btedne, brak rozwigzania, badz dowdéd na konkretnym przyktadzie.

Uwagi:

1.
2.

W rozwigzaniu zadania uczen nie moze pomingc zapisu, ze n jest liczbg naturalna.

Jesli uczen w swoim rozwigzaniu zapisze cztery kolejne liczby naturalne nieparzyste w postaci:
(2n—-1),2n+1),(2n + 3),(2n + 5) i nie zapisze, ze n nalezy do liczb naturalnych dodatnich to
za to rozwigzanie moze otrzymac¢ maksymalnie 1p.
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Klucz punktowania zadan zamknietych i zasady oceniania zadan otwartych

1. Klucz punktowania zadan zamknietych.

Za kazda poprawng odpowiedz uczen otrzymuje 1 punkt.

Numer zadania 1/12|3|4|5|6|7|8|9|10|11|12|13 |14 | 15

Poprawna
odpowiedz

2. Przyktadowe rozwiazania i zasady oceniania zadan otwartych.

Za kaide poprawne i petne rozwigzanie zadania nieuwzglednione w schemacie punktowania
przyznajemy maksymalng liczbe punktéw naleznych za to zadanie.

UWAGA: Nie jest wymagana od ucznia na koricu zadania wyraznie sformutowana odpowiedz stowna
wystarczy, ze uczestnik wyznaczy, obliczy szukang wartos¢, badz przeprowadzi argumentacje
w zadaniu na dowodzenie.

3. Zakazda poprawng odpowiedZ w zadaniach 16 -17 uczen otrzymuje jeden punkt. Uczen w tych
zadaniach nie musi przedstawia¢ rozwigzania. Punktujemy jedynie zaznaczone odpowiedzi
w tabeli.

Zadanie 16. (3 p.) Liczba uzyskanych punktow: /3

Z trzech identycznych tréjkatédw prostokatnych réwnoramiennych zbudowano trapez
réwnoramienny. Pole trapezu jest réwne 108 cm?.

Ramie trapezu ma dtugos¢ 6v2 cm. P F
Dtuzsza podstawa trapezu ma dtugos¢ 12 cm. P F
Wysokos¢ trapezu ma diugosc 6 cm. P F

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie jest
fatszywe.

Zasady oceniania zadania 16. Uczestnik otrzymuje:
3 punkty — gdy wszystkie odpowiedzi sg poprawne,
2 punkty — gdy dwie odpowiedzi sg poprawne,
1 punkt — gdy jedna odpowiedz jest poprawna,

0 punktow — gdy wszystkie odpowiedzi sg btedne.
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Zadanie 17. (2 p.) Liczba uzyskanych punktow: /2

Do ponumerowania stron ksigzki uzyto 264 cyfr.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan.

Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie jest fatszywe.

Ksigzka ma 124 strony. P F

Cyfre 0 napisano 21 razy. P F

Zasady oceniania zadania 17. Uczestnik otrzymuje:
2 punkty — gdy wszystkie odpowiedzi sg poprawne,
1 punkt — gdy jedna odpowiedz jest poprawna,

0 punktéw — gdy wszystkie odpowiedzi sg btedne.

Zadanie 18. (3 p.) Liczba uzyskanych punktéow: /3

Przekatne deltoidu przecinajg sie w ten sposéb, ze trzy z powstatych odcinkdw sg rdwnej dtugosci,
a czwarty jest trzy razy dtuzszy od kazdego z pozostatych. Wiedzac, ze dtuzszy bok deltoidu ma

dtugos¢ 45 cm, wyznacz dtugosc¢ krétszego boku deltoidu. Zapisz wszystkie obliczenia.

A
Przyktadowe rozwigzanie:
Rysunek pomocniczy: D___{E B
(C

Z tresci zadania przekatne deltoidu przecinajg sie w ten sposdb, ze trzy z powstatych odcinkéw sa
rownej dtugosci, a czwarty jest trzy razy dtuzszy od kazdego z pozostatych, zatem

|DE| = |EB| = |EA| = x i |EC| = 3x, gdziex > 0

Przekatne deltoidu przecinajg sie pod katem prostym i jedna z nich jest osig symetrii deltoidu, zatem
tréjkat AEB jest prostokatny o przyprostokgtnych x i x, a trojkat EBC jest prostokatny
o przyprostokagtnych x i 3x.

Dtuzszy bok deltoidu ma diugosé 4+/5 cm, zatem dtuzy bok deltoidu jest przeciwprostokatna
w tréjkacie BEC, czyli |BC| = |CD| = 45 cm

Z twierdzenia Pitagorasa dla tréjkata BEC mozemy zapisa¢ rownanie.
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|EB|? + |EC|* = |BC|?
x2 + (3x)% = (4V5)?2
x?>+9x%>=16-5
10x% = 80
x>=8
x =8

x=2v2cm

Zauwazmy, ze trdjkat AEB jest prostokatny réwnoramienny o przyprostokatnych rownych 22 cm,
zatem odcinek |AB|=2vV2 cm V2 = 4 cm

Krotszy bok tego deltoidu ma dtugosc réwng 4 cm.

Zasady oceniania: Uczestnik otrzymuje:

3 punkty — gdy:

poprawnie rozwigze zadanie i wyznaczy, ze krotszy bok deltoidu ma diugosé réwng 4 cm.

2 punkty — gdy:

poprawnie wyznaczy dtugos¢ krétszego z odcinkdéw na jakie punkt przeciecia przekatnych
podzielit przekatne, ktéra wynosi 2/2 cm i na tym zakoriczy lub dalej popetni btedy lub
rozwigzujac réwnanie x2 + (3x)2 = (4V5 )?przeksztatci je do postaci x> = 8 i btednie
wyznaczy wartos¢ x, ale konsekwentnie do popetnionego btedu rozwigze zadanie do korica
bezbtednie (tj. wyznaczy dtugos¢ krétszego boku deltoidu).

1 punkt — gdy:

2
e zapisze poprawne réwnanie x? + (3x)? = (4,/5) z jedna niewiadomg i na tym zakorczy lub

dalej popetni btedy lub

zapisze poprawne réwnania |EB|? + |EC|? = |BC|?i |EC| = 3|EB| i |BC| = 4V/5i na tym
zakonczy lub dalej popetni btedy lub

zapisze poprawne réwnania x2 + (3x)? = |BC|?i |BC| = 45 i na tym zakonczy lub dalej
popetni btedy.

0 punktéw — rozwigzanie btedne, brak rozwigzania.

Uwagi:
1.

Jezeli uczestnik podajgc odpowiedz ile wynosi dtugo$é krétszego boku deltoidu pomija jednostki

to za cate rozwigzanie maksymalnie moze otrzymac 2 p.

Jezeli uczestnik przyjmuje, ze dtuzszy bok deltoidu jest przeciwprostokatng w trdjkacie

prostokatnym réwnoramiennym to za cate rozwigzanie otrzymuje 0 p.
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Zadanie 19. (3 p.) Liczba uzyskanych punktow: /3

Dwa katy w pewnym trdjkacie wynosza odpowiednio 45°i 30°. Oblicz dtugos¢ najdtuzszego boku tego
tréjkata, jezeli najkrotszy bok tego tréjkata wynosi 1 dm. Zapisz wszystkie obliczenia.

Przyktadowe rozwigzanie:

Zauwazmy, ze katy w trojkacie wynoszg 45°,30° i 105°. Zatem najkrétszy bok tréjkata, ktérego
dtugo$é jest réwna 1 dm lezy naprzeciw najmniejszego kata, ktéry wynosi 30°.

Rysunek pomocniczy.

B

A D C

Przyjmijmy, ze |<CAB| = 45°,|%ACB| = 30"i |%ABC| = 105’, zatem |AB| = 1 dm = 10 cm.
Poprowadzmy wysoko$¢ z wierzchotka B na bok AC.

Zauwazmy, ze trdjkaty ADC i CDB s prostokatne o kacie prostym przy wierzchotku D.

Tréjkat ADB jest prostokatny réwnoramienny o przeciwprostokatnej réwnej 1 dm.

Odcinek |AD| = |BD| = x, a odcinek |AB| = xV2, zatem mozemy zapisa¢ réwnanie:
xV2 =1dm
X = i dm
V2
X = g dm
x = 5v2cm,

Czyli wysokos$¢ |DB| = \/Z—Edm =5vV2cm

Trdjkat BDC jest prostokatny o katach 30°,60°,90°, zatem z zaleznosci miedzy odcinkami w tréjkacie
30°,60°,90° odcinek |DC| = |DB| - V3 = g -V3dm = %dm = 5V2 cm.
Najdtuzszy bok tréjkata ABC to to odcinek AC, bowiem lezy on naprzeciw najwiekszego kata.

V2 V6 V2++6

|AC| = |AD| + |DC| = 7dm+7dm = Tdm =5vV2 cm + 5V6 cm = (5vV2 + 5V6)em
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Zasady oceniania: Uczestnik otrzymuje:

3 punkty — gdy:

V2+V/6
2

® poprawnie rozwigze zadanie i wyznaczy, ze najdtuzszy bok tréjkata wynosi dm lub

® poprawnie rozwigze zadanie i wyznaczy, ze najdtuzszy bok tréjkata wynosi

(5V2 + 5v6)cm.
2 punkty — gdy:

e poprawnie wyznaczy dtugosc najkrétszej wysokosci tréjkata rowng g dm i na tym zakonczy
lub dalej popetni btedy lub

e poprawnie wyznaczy dtugo$¢ najkrétszej wysokosci tréjkata réwna 5v2 cm i na tym
zakonczy lub dalej popetni btedy lub

e zapisze poprawne réwnanie np. xvV2=1ldmlubx?+x?=1lubxv2 =10 cmlub
x? +x%2 =100, gdzie x to dtugo$é¢ najkrotszej wysokosci tréjkata i popetni btad przy
wyznaczaniu x, ale konsekwentnie do popetnionego btedu rozwigze zadanie do konca
bezbtednie (tj. wyznaczy dtugos$é najdtuzszego boku tréjkata).

1 punkt — gdy:

e zapisze poprawne réwnanie np. xvV2=1dmlubx?+x? =11lubxv2 =10 cm lub
x 2 4+ x ? = 100, gdzie x to dtugos¢ najkrotszej wysokosci tréjkata i na tym zakoriczy lub dalej
popetni btedy.

0 punktéw — rozwigzanie btedne, brak rozwigzania.
Uwagi:

1. Jezeli uczestnik podajgc odpowiedz ile wynosi dtugos$é najdtuzszego boku tréjkata pomija jednostki
to za cate rozwigzanie maksymalnie moze otrzymac 2 p.

2. Jezeli uczestnik przyjmuje, ze najkrétszy bok tréjkata lezy naprzeciw innego kata niz 30° to za cale
rozwigzanie otrzymuje 0 p.

3. Jezeli uczestnik zastosuje niewtasciwe zwigzki pomiedzy dtugosciami bokow w trdjkacie
prostokatnym réwnoramiennym to za cale rozwigzanie otrzymuje 0 p.
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Zadanie 20. (4 p.) Liczba uzyskanych punktow: /4

Kasia jest o cztery lata mtodsza od swojej siostry Judyty, a ich mama ma dwa razy wiecej lat niz obie
dziewczynki razem. Cztery lata temu mama Kasi i Judyty miata trzy razy wiecej lat, niz miaty wtedy jej
corki razem. lle lat ma teraz mama, Judyta i Kasia ? Zapisz wszystkie obliczenia.

Przyktadowe rozwigzanie:

Metoda |
Teraz Cztery lata temu
Wiek Kasi x—4 x—8
Wiek Judyty X x—4
Wiek mamy 2(2x — 4) 2(2x—4)—-4
2(2x —4) —4=3(2x—12)
4x —8—4 =6x—36
24 = 2x
x =12
Judyta ma 12 lat, Kasia 8 lat, a ich mama ma 40 lat.
Metoda Il
Teraz Cztery lata temu
Wiek Kasi x x—4
Wiek Judyty x+4 X
Wiek mamy 2(2x + 4) 2(2x+4)—4
22x+4)—4=302x—4)
4x +8—4=6x—12
16 = 2x
x =28
Kasia ma 8 lat, Judyta 12 lat, a ich mama ma 40 lat.
Metoda il
Teraz Cztery lata temu
Wiek Kasi k k—4
Wiek Judyty j j—4
Wiek mamy 2(k+)) 2(k+j)—4
j—k=4
{2(k+j)—4=3(k+j—8)
{ j—k=4
2k+2j—4=3k+3j—24
{ j—k=4
—j—k=-20
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j=k+4
&+k=20
{ j=k+4
k+4+k=20
g=k+4
2k =16
g=k+4
k=8
V=12
k=8

Kasia ma 8 lat, Judyta 12 lat, a ich mama ma 40 lat.

Zasady oceniania: Uczestnik otrzymuje:

4 punkty — gdy:

gdy poprawnie rozwigze zadanie i wyznaczy, ze Kasia ma 8 lat, Judyta 12 lat, a ich mama ma
40 lat lub

poda odpowied?, ze Kasia ma 8 lat, Judyta 12 lat, a ich mama ma 40 lat, ale sprawdzi,
ze otrzymane liczby spetniajg wszystkie warunki zadania.

3 punkty — gdy:

rozwigzujac rownanie 2(2x — 4) — 4 = 3(2x — 12) poprawnie wyznaczy x = 12 i natym
zakonczy lub dalej popetni btedy lub
rozwigzujac rownanie 2(2x + 4) — 4 = 3(2x — 4) poprawnie wyznaczy x = 8 i natym
zakonczy lub dalej popetni btedy lub

j—k=4
2(k+j)—4=3k+j—8)
niewiadomg i na tym zakoniczy lub dalej popetni btedy.

rozwigzujg uktad rownan np. { poprawnie wyznaczy tylko jedna

2 punkty — gdy:

utozy poprane rownanie z jedng niewiadoma np.

2(2x —4) —4=32x—12) lub 2(2x + 4) — 4 = 3(2x — 4)i na tym zakonczy lub dalej
popetni btedy lub

zapisze poprawny uktad dwéch réwnan z dwiema niewiadomymi i rozwigzujgc go otrzyma
poprawne rownanie z jedng niewiadomga i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy lub

1 punkt — gdy:

zapisze, ze wiek mamy teraz wynosi np. 2(x + x + 4) i wiek mamy trzy lata temu wynosit
3(x — 4 + x), gdzie x to wiek Kasi obecnie i na tym zakoriczy lub dalej popetni btedy lub
zapisze, ze wiek mamy teraz wynosi np. 2(x +x +4)i wiek mamy trzy lata temu

wynosit 2(x + x + 4) — 3, gdzie x to wiek Kasi obecnie i na tym zakonczy lub dalej popetni
btedy lub

Strona7:z11



Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkoét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2022/2023

e zapisze, ze wiek mamy teraz wynosi np. 2(x — 4 + x)i wiek mamy trzy lata temu wynosit

3(x — 8 + x — 4), gdzie x to wiek Judyty obecnie i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy

lub
e zapisze, ze wiek mamy teraz wynosi np. 2(x — 4 + x) i wiek mamy trzy lata temu wynosit

2(x — 4 + x) — 8, gdzie x to wiek Kasi obecnie i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy lub
e zapisze poprawny uktad dwdch réwnan z dwiema niewiadomymi np.

j—k=4
{2(k+j)—4=3(k+j—8)
i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy lub

e zapisze poprawny ukfad trzech réwnan z trzema niewiadomymi np.

m=2( + k) i na tym zakoniczy lub dalej popetni btedy.
m—4=3(G—4+k—4)

0 punktéw — rozwigzanie btedne, brak rozwigzania.
Uwagi:

1. Jesli uczestnik btednie zapisze zaleznos¢ miedzy wiekiem Kasi i Judyty i rozwigze zadanie do
korica i otrzyma, ze Judyta ma 8 lat, a Kasia 12 lat to za cate rozwigzanie otrzymuje
maksymalnie 1 punkt.

Zadanie 21. (3 p.) Liczba uzyskanych punktow: /3

O godzinie 9:00 pszczota wyleciata z ula na polane z predkoscig 24 km/h. Po przebyciu 18 km
zatrzymata sie na 15 minutowy odpoczynek i poleciata z predkoscig o 50 % wiekszg niz w pierwszym
etapie lotu. O ktérej godzinie pszczota dotarta na polane i jaka byta srednia predkos¢ "podrézy”
pszczoty z ula na polang, jezeli druga czesc¢ lotu trwata 1,5 godziny. Zapisz wszystkie obliczenia.

Przyktadowe rozwigzanie:

Przeprawe pszczoty z ula na polane mozna podzieli¢ na trzy etapy.
Etap 1. (lot pszczoty)

Predkos¢ v = 24 km/h

Drogas = 18 km

Czast === [i:] =3p= 0,75 h = 45 min
v 24 [T] 4

Etap 2. (odpoczynek)
Drogas =0 km
Czast = 15min=0,25h

Etap 3. (lot pszczoty po odpoczynku)
Predkosé v = 1,5 h- 24" = 36—
Drogas =v-t= 36kTm-1,5h= 54 km
Czast = 1,5h = 90 min
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Caty przelot pszczoty z ula na polane
Catkowitadrogas = 18 km + 54 km =72 km
Catkowity czast = 0,75h+0,25h+1,5h =2,5h = 150 min

catkowita droga _ 72 km 4 km

—283km _ygg KM _ 48K _ g™
5 h h min S

Srednia predko$é v = =
Srednia P Qd oscv catkowity czas 2,5h

Catkowity czas przeprawy pszczoty wynosi 2,5h, zatem jesli pszczota wyleciata z ula 0 9:00 to dotrze
na polane o godzinie 11:30.
Pszczota dotrze na polane o godzinie 11:30 i $rednia predkos¢ przelotu pszczoty z ula na polana

wynosi 28,8 kTm

Zasady oceniania: Uczestnik otrzymuje:
3 punkty — gdy:

® poprawnie rozwigze zadanie i wyznaczy, ze pszczota dotrze na polane o godzinie 11:30
i Srednia predkos¢ przelotu pszczoty z ula na polana wynosi 28,8 kTm

2 punkty — gdy:

® poprawnie wyznaczy, ze pszczota dotrze na polane o godzinie 11:30 i na tym zakonczy lub
dalej popetni btedy lub
e poprawnie wyznaczy S$rednig predkos¢ przelotu pszczoty z ula na polana, ktéra wynosi

28,8 kTmi na tym zakonczy lub dalej popetni btedy.
1 punkty — gdy:

e poprawnie wyznaczy, ze catkowity czas przelotu pszczoty z ula na polane wynosit 2,5 h
(150 min) i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy lub

e poprawnie wyznaczy, ze catkowita droga przelotu pszczoty z ula na polane wynosita 72 km
i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy.

0 punktéw — rozwigzanie btedne, brak rozwigzania.
Uwagi:

1. Jesli uczestnik zapisujac $rednig predkos¢ pominie jednostki np.: zapisze
v = 28,8lubv = 0,8Ilubv = 0,48 to maksymalnie otrzymuje za rozwigzanie 2 p pod
warunkiem, ze udzielit odpowiedzi, o ktérej godzinie pszczota dotrze na polane.

2. Jesli uczestnik rozwigzujgc zadanie pomija jednostki to otrzymuje za zadanie 0 p.

3. Srednia predkoé¢ przelotu pszczoty moze by¢ wyrazona w km/h km/min km/s, m/h, m/min,
m/s. Akceptujemy wszystkie poprawne wyniki.
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Zadanie 22. (2 p.) Liczba uzyskanych punktow: /2

Udowodnij, ze dla kazdej liczby dwucyfrowej dodatniej spetniona jest wtasnos¢, jesli wstawimy
w liczbie dwucyfrowej pomiedzy cyfre dziesigtek i jednosci cyfre 6 i od otrzymanej liczby trzycyfrowej
odejmiemy poczatkows liczbe dwucyfrowg, to otrzymamy liczbe podzielng przez 30. Zapisz wszystkie
obliczenia.

Przyktadowe rozwigzanie:

Niech n bedzie dowolng liczbg dwucyfrowa dodatnig,

Przez x oznaczmy cyfre dziesigtek liczby n, a przez y cyfre jednosci liczby n, zatem dowolng liczbe
dwucyfrowa dodatnig n mozemy zapisa¢ w postaci:

n = 10x + y, gdzie x jest dowolng liczbg ze zbioru {1,2,3,4,5,6,7,8,9}, a y jest dowolng liczba ze
zbioru {0,1,2,3,4,5,6,7,8,9}.

Po wstawieniu pomiedzy cyfre dziesigtek i jednosci cyfry 6 otrzymamy liczbe trzycyfrowa dodatnig
m, ktdrg mozemy zapisaé w postaci:

m = 100x + 60 + y, gdzie x jest dowolna liczba ze zbioru {1,2,3,4,5,6,7,8,9}, a y jest dowolna liczba
ze zbioru {0,1,2,3,4,5,6,7,8,9}.

Zatem rdznice liczby m i n mozemy zapisa¢ w postaci:

m—n=(100x + 60+ y) — (10x +y) = 90x + 60 = 30 - (3x + 2)czyli otrzymana rdéznica jest
liczba podzielng przez 30, poniewaz jest iloczynem liczby 30 i liczby (3x + 2), ktdra jest liczba
catkowita. Co konczy dowdd.

Zasady oceniania: Uczestnik otrzymuje:
2 punkty — gdy:

e poprawnie uzasadni, ze réznica jest liczbg podzielng przez 30 lub
e obliczy wszystkie rdznice dla 90 liczb catkowitych dodatnich i pokaze, ze otrzymane rdznice
sg zawsze liczbg podzielng przez 30.

Uwaga! Uczen w rozumowaniu moze tylko zapisa¢, np., ze x jest cyfra dziesigtek a y cyfra jednosci,
nie musi podawac zbiorow do ktorych nalezg x i y.

1 punkt — gdy:

e zapisze szukang roznice w postaci(100x + 60 + y) — (10x + y) i na tym zakonczy lub dalej
popetni btedy lub

e zapisze szukana rdéznice w postaci 90x + 60 i na tym zakonczy lub dalej popetni lub

e zapisze symboliczne dowolng liczbe dwucyfrowg dodatnig np. w postaci 10x + y i liczbe
trzycyfrowa o ktérej mowa w zadaniu w postaci 100x + 60 + y i na tym zakonczy lub dalej
popetni btedy.

0 punktéw — gdy: rozwigzanie btedne, brak rozwigzania, bgdz dowdd na konkretnych przyktadach.
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Uwagi:

W rozwigzaniu zadania uczestnik moze poming¢ zapis do jakiego zbioru nalezy cyfra dziesigtek,
a do jakiego zbioru nalezy cyfra jednosci dowolnej liczby dwucyfrowej, ale powinien zapisac,
Ze s3 to cyfry.
. Jesli uczestnik zapisze dowolng liczbe dwucyfrowag dodatnig w postaci np. 10x+y i nie poda
zadnych warunkéw dotyczgcych zmiennej x i y to uczestnik za zadanie moze otrzymac
maksymalnie 1 p.
. Jesli uczestnik w rozwigzaniu zapisze, ze otrzymana rdéznica jest rowna 90x + 60 i nie wytgczy
liczby 30 przed nawias, ale zapisze ze jest to suma liczb podzielnych przez 30, czyli jest to liczbg
podzielng przez 30 to otrzymuje maksymalna liczbe punktéw (2 p.)
. Jesli zdajacy zapisze otrzymang rdznice w postaci 30 - (3x + 2) to otrzymuje maksymalna liczbe
punktow (2 p.) pod warunkiem, ze wczesniej zapisat, ze x to cyfra dziesigtek.
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»Matematyczne podréze”

Zasady punktowania zadan zamknietych i zasady oceniania zadan otwartych

Uwaga: Za rozwigzanie catego testu uczen moze otrzymaé maksymalnie 34 punkty.

Laureatami konkursu zostang uczestnicy, ktérzy zdobeda co najmniej 90% punktow, czyli 31
punktow. Finalistami konkursu zostang uczestnicy stopnia wojewddzkiego, ktorzy otrzymaja
minimum 55% mozliwych do zdobycia punktéw, czyli 19 punktéw.

Klucz punktowania zadan zamknietych i zasady oceniania zadan otwartych

1. Klucz punktowania zadan zamknietych.
Za kazda poprawng odpowiedz uczen otrzymuje 1 punkt.

Numer zadania 1.12.(3.|4.|5. |6.|7.18.|9.]10.|11. | 12.|13.| 14. | 15.

Poprawna odpowiedz B.|C.|A. |B.|D.|A|C.|D.|B.| A | B.| B | D.| A | B.

2. Przyktadowe rozwigzania i zasady oceniania zadan otwartych.

Za kaide poprawne i petne rozwigzanie zadania nieuwzglednione w zasadach punktowania
przyznajemy maksymalng liczbe punktow naleznych za to zadanie.

UWAGA: Nie jest wymagana od uczestnika na korficu zadania wyraznie sformutowana odpowiedz
stowna wystarczy, ze uczestnik wyznaczy, obliczy szukang warto$¢, badZ przeprowadzi
argumentacje w zadaniu na dowodzenie.

Zadanie 16. (3 p.) Liczba uzyskanych punktow: /3

W graniastostupie prawidtowym szesciokgtnym kazda krawedz jest rowna a.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie jest

fatszywe.
Najkrotsza przekatna graniastostupa wynosi 2a. P F
Najdtuzsza przekatna podstawy wynosi av/5. P F
Objetosc graniastostupa wynosi %\/§a3. P F
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Zadanie 17. (3 p.) Liczba uzyskanych punktow: /3

Zbudowano tréjkat z odcinkdéw 5k+4, 3k+1, k+6, gdzie k jest liczbg naturalng, dla ktdrej ten trojkat
istnieje. Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
zdanie jest fatszywe.

Tréjkat o najwiekszym obwodzie ma obwdd mniejszy od 30. P F
Istniejg doktadnie dwa takie trojkaty. P F
Istnieje tréjkat rwnoramienny wsrdd zbudowanych tréjkgtow. P F
Zadanie 18. (3 p.) Liczba uzyskanych punktéow: /3

Marcin ma w skarbonce 111 zt. W skarbonce sg tylko monety 2 zti 5 zt.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie jest

fatszywe.
Liczba monet w skarbonce Marcina moze byé réwna 25. P F
Najwieksza liczba monet jaka moze by¢ w skarbonce Marcina wynosi 54 . P F
W skarbonce Marcina sg przynajmniej 3 monety 2 zt. P F

Zasady oceniania zadan 16., 17.i 18.

Za kazda poprawng odpowiedz uczestnik otrzymuje jeden punkt. Uczen w tym zadaniu nie musi
przedstawiac rozwigzania. Punktujemy jedynie zaznaczone odpowiedzi w tabeli.

Zasady oceniania: Uczen otrzymuje:

3 punkty — gdy wszystkie odpowiedzi sg poprawne,
2 punkty — gdy dwie odpowiedzi sg poprawne,

1 punkt — gdy jedna odpowiedz jest poprawna,

0 punktow — gdy wszystkie odpowiedzi sg btedne.
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Zadanie 19. (3 p.) Liczba uzyskanych punktéw: /3
. _ V3+V2 | V3-V2 C o . . . . . . I
Liczba x = NG + NETNR Wykaz, ze liczba x jest catkowita. Zapisz rozwigzanie i podaj uzasadnienie.

Przyktadowe rozwigzania:

Metoda |

VB | VEE (WD AN | (BB EE) _ (BHE) | (VBV)"

V3—VZ | VBHZ T (B-V2)(3HV2) | (VBHV2I(VB-VD) | VB VT VBT
2 2 2 2

V3 +2-f-2\/5+\/7 +\/§ —z-f-zﬁh/i _ 3+2\1/E+2 N 3—2\f€+2 54+ 2V6+5—2v6 = 10

Liczba x =

Liczba x jest rowna 10, czyli liczba x jest liczbg catkowity, co nalezato wykazac.

Metoda Il
Liczba x = B2 B2 (V3+v2) (V3+V2)+(3—VD) (3—V2) _ (V3+v2) +(V3+v2)" _
- V3-2 V3+V2 - (\/E_\/E)(\/g_h/z) - \/_2_\/52 =
V3423V V3 —23VEHVE _ 342v6+2+43-2V6+2 10
3-2 B

Liczba x jest réwna 10, czyli liczba x jest liczbg catkowity, co nalezato wykazaé.

Uczestnik otrzymuije:

3 punkty — gdy poprawnie rozwigze zadanie i wykaze, ze liczba x=10, czyli, ze jest to liczba catkowita.

2 punkty — gdy:

e obliczy, ze warto$¢ utamka V34y2 jest rowna n V3 +2V3VET lub 342642 lub
v va-v2 ! P BV (B2 (EHD)
2 2
__ 526 artoéc utamka @_ﬁjest réwna np.\/§ “ZV3VERE o2VErz
(3-V2y(V3+V2) V32 VBBV (B-V2)(/3+V2)
#ﬁg% i na tam zakonczy lub dalej popetni btedy lub
e obliczy, ze wartos¢ utamka gtgjest réwna 5 + 2v/6 i na tam zakoriczy lub dalej popetni btedy
lub
e obliczy, ze wartos¢ utamka %jest réwna 5 — 2v/6 i na tam zakoriczy lub dalej popetni btedy
lub
e obliczy, ze liczba x = AL + V3-vz jest rowna n V342 3VENE /3 2 EEE lub
Y = Vivz e P (B2 (Va+2)
3+2/3V2+2+3-2/3V2+2 lub 3426 +2+3-2/6'+2 lub 10 i na tam zakoriczv lub dalei
32y (3+V2) 3—2) (V342) 3—2) (32) Y )

popetni btedy.
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1 punkt — gdy:
e zapisze, ze liczba x = 22 4 B2 oot tswna np. (WEHADEHNDHBVDOEVD
PISz€, = Bz e ! P- 3—2)-(V32)
(V32 +(V3+v2)", | (V3+V2) +(v3H2)” . ) : :
BT D) lub T i na tam zakonczy lub dalej popetni btedy.
e zapisze, ze wartos¢ utamka gig jest réwna % i na tam zakonczy lub dalej
popetni btedy lub
V32 (V3-v2)(3-V2) .

e zapisze, ze wartos¢ utamka jest réwna i na tam zakonczy lub dalej

V3+V/2 (V3+v2)-(v3-v2)

popetni btedy
0 punktéw — rozwigzanie btedne, brak rozwigzania.
Uwaga:

Jesli uczestnik w swoim rozwigzaniu otrzymat, ze liczba x jest catkowita, ale niepoprawnie zastosowat
wzory skroconego mnozenia na kwadrat sumy i kwadrat réznicy i otrzymat zapisy np.

2 2 2
(V3++v2) =3+2=5 lub (V3-+v2) =3-2=1 lub (V3-+2) =3+4+2=5 to za
rozwigzanie tego zadania maksymalnie moze otrzymac 1 punkt pod warunkiem, ze poprawnie
zastosowat wzér skréconego mnozenia na réznice kwadratow.

Zadanie 20. (2 p.) Liczba uzyskanych punktéw: /2

Wykaz, ze suma 87 + 8% + 850 + 849 + 830 + 829 jest podzielna przez 9. Zapisz rozwigzanie i podaj
uzasadnienie.

Przyktadowe rozwigzania:

Metoda |
Suma 870 4 8%9 + 80 4 8% + 83 + 829 =8-8%9 4+ 8% +8-8% 4+ 8% + 8-8%° + 8% =

=9-8%949:8%+9.829 =9-(8% + 8% 4+ 829). Otrzymana liczba jest podzielna przez 9
poniewaz jest iloczynem liczby 9 i pewnej liczby naturalnej, co nalezato udowodnic.

Metoda Il
Suma 87° 4+ 869 4850 4849 4 830 4 829 =8%9.(8+1)+8%*-(8+1)+8%°-(8+1) =

=8%.948%9.94+829.9=09-(8% + 8% 4+ 829). Otrzymana liczba jest podzielna przez 9
poniewaz jest iloczynem liczby 9 i pewnej liczby naturalnej, co nalezato udowodnic.
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Uczestnik otrzymuje:

2 punkty — gdy:

e gdy poprawnie udowodni, ze podana suma jest liczbg podzielng przez 9 np. zapisze sume
w postaci 9 - (859 + 8%9 + 829) lub

e gdy poprawnie udowodni, ze podana suma jest liczbg podzielng przez 9 np. zapisze sume
w postaci 8%7 -9 + 8%° -9 + 829 . 9 zapisze, ze kazdy sktadnik tej sumy jest liczba podzielng
przez 9 zatem suma liczb podzielnych przez 9 jest takze liczbg podzielng przez 9.

1 punkt — gdy:

e zapisze sume 87° + 899 + 850 + 849 4+ 830 + 829 w postaci np.
8-8% 4+ 8% +8-8% + 8% +8-82% 4+ 82° natam zakonczy lub dalej popetni btedy lub

e zapisze sume 87° + 859 + 850 + 849 4+ 830 4+ 829 w postaci np.
8%9-(8+1)+8%*-(8+1)+82%-(8+ 1) inatam zakonczy lub dalej popetni btedy lub

e zapisze sume 87° + 8%% + 8°0 4 849 + 830 + 829 w postacinp. 8%9 -9 + 8%°-9 4+ 829.9ina
tam zakonczy lub dalej popetni btedy.

0 punktéw — rozwigzanie btedne, brak rozwigzania.
Uwaga:
Jesli uczestnik zapisze sume 87° + 8%° + 850 + 849 + 830 + 829 w postaci

829 - (8% + 840 + 821 + 820 + 8 + 1) to za to rozwigzanie otrzymuje 0 punktéw.

Zadanie 21. (5 p.) Liczba uzyskanych punktéow: /5

Punkt S jest wierzchotkiem ostrostupa prawidtowego czworokatnego ABCDS o podstawie ABCD.
Wyznacz pole powierzchni bocznej tego ostrostupa, jesli wiadomo, ze tréjkat BSD jest rownoboczny

i objetosc tego ostrostupa wynosi 102\/gcm3. Zapisz rozwigzanie.

Przyktadowe rozwigzania:
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»Matematyczne podréze”

Metoda |

Rys. pomocniczy

Dane:
V=10 é\/gcmP’
Troéjkat BSD jest rownoboczny.

Szukane: Pole powierzchni bocznej ostrostupa.

Oznaczmy przez a krawedz podstawy ostrostupa i przez H wysokos¢ ostrostupa.
Tréjkat BSD jest rownoboczny, zatem krawedz boczna ostrostupa jest réwna av/2.

Wysokos¢é ostrostupa H jest wysokoscia tréjkata réwnobocznego BSD o boku av2, czyli wysokoéé

ostrostupa H = a\/?/g = %g.
3.
Objeto$¢ ostrostupa V = %Pp “H = % a’-H = % - a? .%g =2 6\/6, zatem otrzymujemy réwnanie
a’ -6 2
=10=-v6
6 3\/_
a’ -6 32 z
6 3
a®-V6 = 646
a® = 64
a=4

Krawedz podstawy ostrostupa jest rowna 4 cm.

P,=4- % - a - hy, gdzie hyjest wysokosciag sciany bocznej.
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Z twierdzenia Pitagorasa mozemy zapisa¢ rownanie

G) + 2 = (@2

aZ
I + (hb)Z = 2612

3
(hp)? = 1Za2
7
(hp)? = Zaz
V7
hb = 761

Zatemdlaa = 4cmhy, = 2V7 cm
Py =42 a hy=4--4-2V7 cm? = 167 cm?

Pole powierzchni bocznej tego ostrostupa jest réwne 167 cm?.

Metoda Il

Rys. pomocniczy

Dane:
V=10 2\/6_cm3
Tréjkat BSD jest rownoboczny.

Szukane: Pole powierzchni bocznej ostrostupa.

Oznaczmy przez a krawedz podstawy ostrostupa i przez H wysokos¢ ostrostupa.
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»Matematyczne podréze”
Tréjkat BSD jest rownoboczny, zatem krawedz boczna ostrostupa jest réwna av/2.

Wysoko$¢ ostrostupa H jest wysokoscig tréjkata réwnobocznego BSD o boku av/2, czyli wysokos¢

ostrostupa H = a\/?/g = %g.
3.
Objeto$¢ ostrostupa V = éPp ‘H = § a’-H = § - a? -%g =2 6\/3, zatem otrzymujemy réwnanie
a’ -6 2
=10-v6
6 3
a®-\J6 32 -
6 3
a® -6 = 64V6
a® = 64
a=4

Krawedz podstawy ostrostupa jest rowna 4 cm.
P,=4- % - a - hy, gdzie hpjest wysokoscig sciany bocznej.

Z twierdzenia Pitagorasa mozemy zapisa¢ rownanie

a
)+ (H)* = (hy)*

2 V6 2
(5 -

a’ 6a? X
Tt =)
(hp)? =~ a?

V7
hb =—Qa

Zatemdlaa = 4cmhy, = 27 cm
Py =42 a hy=4--4-2V7 cm? = 167 cm?

Pole powierzchni bocznej tego ostrostupa jest réwne 16v7 cm?.
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Metoda Il

Rys. pomocniczy

Dane:

V=10 E\/EcmP’

Troéjkat BSD jest rownoboczny.

Szukane: Pole powierzchni bocznej ostrostupa.

Oznaczmy przez a krawedz boczng ostrostupa i przez H wysoko$é ostrostupa.

Tréjkat BSD jest réwnoboczny o boku a, odcinek BD jest przekatng kwadratu ABCD, zatem

|ABWZ = acayli |[AB| = 7 = D2 2yli krawed? podstawy wynosi “‘TE

2
Wysokos¢ ostrostupa H jest wysokoscig tréjkata réwnobocznego BSD o boku a, czyli wysokos¢
av3

ostrostupa H = -

1 1 ,av2,, a3 1 2a%? av3 _ a®+3
T) 'T: = zatem

ietodc —1p.pg=1. 2.g=1.
Objetos¢ ostrostupa V =-F,-H = - |AB]| H=z2( il

otrzymujemy réwnanie

a3 -3
12

a’-v3 32
12 3

a3 -3 =128V6

ad = 128V2

2
= 10;/5

a=64-2V2
a=4-2
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Krawedz boczna ostrostupa jest réwna 4v/2 cm, czyli krawedz? podstawy jest réwna

4\/5-\/2_cm:

> 4cm

|AB| =
P, =4- % - |AB]| - hy,, gdzie hyjest wysokoscig $ciany boczne;j.

Z twierdzenia Pitagorasa mozemy zapisac¢ rownanie

ABIN® s _ o 2

(T) + (H)* = (hp)

20 a3\’

) +<aT> = (b
\/_ 3

2
P g

4+ (2V6)" = (hy)?
4+ (2V6)" = (hy)?
(hb)z =28
h, = 27 cm
Py =4-2-|AB|-hy =2 4-2J7cm? = 16V7cm?
Pole powierzchni bocznej tego ostrostupa jest rowne 16v7 cm?.

Metoda IV

Rys. pomocniczy
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Dane:

V=10 gx/gcm3

Tréjkat BSD jest rownoboczny.

Szukane: Pole powierzchni bocznej ostrostupa.

Oznaczmy przez a krawedzZ boczng ostrostupa i przez H wysokos¢ ostrostupa.

Tréjkat BSD jest rdwnoboczny o boku a, odcinek BD jest przekatng kwadratu ABCD, zatem

|AB|V2 = a czyli |AB| = = = ﬂ, czyli krawedz podstawy wynosi %E

vz 2

Wysokos¢ ostrostupa H jest wysokoscig tréjkata rownobocznego BSD o boku a, czyli wysokos¢

ostrostupa H = %E
2 3.
Objeto$¢ ostrostupa V = le ‘H=1. |AB|?>-H = L. (a—ﬁ)2 &8 _1.2a a8 _a \/E, zatem
3 3 3 2 2 3 4 2 12
otrzymujemy réwnanie
a3 2
=10=vV6
12 3 Ve
a®-v/3 32
-ZV6
12 3
a®-\3 =128V6
a® = 128V2
a=64-2V2
a=4-\2
Krawedz boczna ostrostupa jest réwna 4v/2 cm, czyli krawedz podstawy jest réwna

4 cm

4\/5-\/2_cm
|AB|=T=

P,=4- % - |AB| - hy,, gdzie hyjest wysokoscig $ciany boczne;j.
Z twierdzenia Pitagorasa mozemy zapisac¢ rownanie

|AB|

2
<T) + (hy)? = (a)?

(3) + = (e vy

4+ (hy)? =32
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(hb)z =28
4+ (2V6)" = (hy)?
(hb)z =28

h, = 277 cm

Pb=4-§-|AB|-hb=2-4-2\/7cm2=16ﬁcm2

Pole powierzchni bocznej tego ostrostupa jest réwne 16+7 cm?.

Zasady oceniania metoda | i ll

Uczestnik otrzymuije:

5 punktéw — gdy:

poprawnie rozwigze zadanie i wyznaczy, ze pole powierzchni bocznej tego ostrostupa jest
réwne 167 cm?.

4 punkty — gdy:

poprawnie wyznaczy wysoko$¢ éciany bocznej réwna 2v/7 cm i na tym zakorczy lub dalej
popetni btedy lub

poprawnie wyznaczy krawedZ podstawy rowng 4 cm i zapisze poprawne réwnanie aby
wyznaczyé wysokos$¢ sciany bocznej i popetni btagd rachunkowy przy wyznaczaniu wysokosci
Sciany bocznej i konsekwentnie do popetnionego btedu rozwigze zadanie do korica bezbtednie
lub

utozy poprawne réwnanie, aby wyznaczy¢ krawedz podstawy i popetni btagd rachunkowy przy
wyznaczaniu krawedzi podstawy i konsekwentnie do popetnionego btedu rozwigze zadanie
do korca bezbtednie lub

Pominie we wzorze na objetos¢ ostrostupa wspoétczynnik % i konsekwentnie do popetnionego
btedu rozwigze zadanie do konca bezbtednie.

3 punkty — gdy:

poprawnie wyznaczy krawedz podstawy rowng 4 cm i na tym zakoriczy lub dalej popetni btedy
lub

utozy poprawne rownanie, aby wyznaczy¢ krawedz podstawy i popetni btagd rachunkowy przy
wyznaczaniu krawedzi podstawy i utozy poprawne rownanie aby wyznaczy¢ wysokos$é Sciany
bocznej i na tym zakoriczy lub dalej popetni btedy.

2 punkty — gdy:

3.
ufozy poprawne réwnanie, aby wyznaczy¢ krawedz podstawy np. al—f =10 gx/g i natym

zakonczy lub dalej popetni btedy lub
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utozy poprawny uktad réwnan z dwiema niewiadomymi a i H, np.:
_ave
H=="
1, a2
5 a“-H= 105\/?
utozy poprawny uktad réwnan z trzema niewiadomymi a i H i hy, np.:

( g = ([ p=%C

2 2
4 g-a2 ‘H = 102\/5 lub 4 g-aZ-H = 10§\/E i na tym zakoniczy lub dalej popetni
[(%)2 + (hy)? = (av2)? [(%)2 + (H)? = (hy)?
btedy.

i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy lub

1 punkt — gdy:

a\/?/gi na tym zakonczy lub dalej popetni btedy lub

zapisze, réwnanie np. H = %g lubH =

0 punktéw — rozwigzanie btedne, brak rozwigzania.

Zasady oceniania metoda Il i IV

Uczestnik otrzymuje:

5 punktéw — gdy:

poprawnie rozwigze zadanie i wyznaczy, ze pole powierzchni bocznej tego ostrostupa jest
réwne 16v/7 cm?.

4 punkty — gdy:

poprawnie wyznaczy wysoko$¢ $ciany bocznej réwna 2v/7 cm i na tym zakorczy lub dalej
popetni btedy lub

poprawnie wyznaczy krawedz podstawy rowng 4 cm i zapisze poprawne réwnanie aby
wyznaczyé wysoko$é sciany bocznej i popetni btagd rachunkowy przy wyznaczaniu wysokosci
Sciany bocznej i konsekwentnie do popetnionego btedu rozwigze zadanie do korica bezbtednie
lub

poprawnie wyznaczy krawedz boczng réwng 4v/2 cm i zapisze poprawne réwnanie aby
wyznaczyé wysoko$é sciany bocznej i popetni btagd rachunkowy przy wyznaczaniu wysokosci
Sciany bocznej i konsekwentnie do popetnionego btedu rozwigze zadanie do korica bezbtednie
lub

utozy poprawne rownanie, aby wyznaczy¢ krawedz boczng i popetni btgd rachunkowy przy
wyznaczaniu krawedzi bocznej i konsekwentnie do popetnionego btedu rozwigze zadanie do
konca bezbtednie lub

Pominie we wzorze na objetos¢ ostrostupa wspé’fczynnik§ i konsekwentnie do popetnionego
btedu rozwigze zadanie do konca bezbtednie.

Strona13z14



Wojewddzki Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2022/2023

»Matematyczne podréze”
3 punkty — gdy:

e poprawnie wyznaczy krawedz podstawy réwng 4 cm i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy
lub

e poprawnie wyznaczy krawed? boczna réwna 4v/2 cm i na tym zakoriczy lub dalej popetni btedy
lub

e utozy poprawne réwnanie, aby wyznaczy¢ krawedz boczng i popetni btad rachunkowy przy
wyznaczaniu krawedzi bocznej i utozy poprawne réwnanie aby wyznaczy¢ wysokos¢ sciany
bocznej i na tym zakoniczy lub dalej popetni btedy.

2 punkty — gdy:

3,
e utozy poprawne réwnanie, aby wyznaczy¢ krawedz boczng np. %E = 102\/? i na tym

zakonczy lub dalej popetni btedy lub

e utozy poprawny uktad réwnan z dwiema niewiadomymi a i H, np.:
av3

H=28
2

22 CH= 102V6
° u’fozy poprawny uktad réwnan z trzema niewiadomymi a i H i hy, np.:

i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy lub

( _ a3 ( _ a3
H = 2 H = 2
% a? =10= \/_ lub é “.g=102 \/_ i na tym zakonczy lub dalej popetni
av2
L2+ ()2 = @2 \(ED2+ (H)? = (hy)?

btedy.
1 punkt — gdy:

o3

e zapisze, rownanie np. H = — l b |AB| = —| na tym zakonczy lub dalej popetni btedy.

0 punktéw — rozwigzanie btedne, brak rozwigzania.

Uwagi:
1. Jedli uczestnik zapisujac pole powierzchni bocznej ostrostupa zapisze P, = 167, (pominie
jednostki) to maksymalnie za zadanie moze otrzymac 4 punkty.
2. Jesli uczestnik zapisujgc wzér na objetos¢ ostrostupa pominie wspoétczynnik é to maksymalnie za

zadanie moze otrzyma¢ 4 punkty pod warunkiem, ze nie ma zadnych innych btedéw
W rozwigzaniu.

3. Jedli uczestnik zapisujgc wzor na objetos¢ ostrostupa pominie wspoétczynnik % i w odpowiedzi
pominie jednostki to maksymalnie za zadanie moze otrzymac 3 punkty pod warunkiem, ze nie
ma zadnych innych btedéw w rozwiazaniu.

4. Jesli uczestnik za rozwigzanie zadania otrzymatby n punktéw, ale zapisze pole powierzchni
bocznej i pominie jednostki to otrzymuje (n-1) punktéw.
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